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跨科新聞  配合【地理4】中國大陸
【公民2】統治的正當性與目的
【歷史3】當代中國與臺海兩岸關係
習時代的中國，與世界「習習」相關
中華人民共和國於時隔13年後，再次啟動修憲程序，在第13屆全國人民代表大會中廢除了國家主席任期制不得連續超過兩屆的規定。日裔美國學者福山（Francis Fukuyama）在接受BBC記者採訪時表示：「此次的憲法修改，意味著中國的憲法服從於中國共產黨，即最終聽命於習近平。」

以國家層面來看，習近平從2012年擔任國家領導人以來，對中國軍隊進行現代化改造、倡議「一帶一路」計畫、南海爭議水域建造軍事設施等。近幾十年來中國已成為全球第二大經濟體，在2017年度跨國發展上完成了六大國際組織會談，在在顯示中國除了經濟，在政治上也正逐漸掌握國際領導局勢的話語權。

此外，習近平的民族主義訊息強調，中國是備受尊重的世界大國，讓許多中國人產生共鳴。但讓國家榮耀的承諾前提是：一黨專政，積極讓黨的影響力滲透到社會每個角落，控制商業、新聞媒體、互聯網，乃至文化教育，連饒舌音樂都滲入其中。

而習近平本人的思想仍然崇敬毛澤東和馬克思的教誨，以馬克思主義為指導，堅守中華文化立場，例如習近平常引用孔子和其他古代聖人的話，強調服從和秩序，甚至將佛教尊為連結亞洲沿線國家的心靈紐帶，讓佛教以一帶一路之名走出去。

習近平上任五年多來，從反貪整頓紀律到改善環境汙染，使得坊間流行一句話：「毛澤東讓中國人站起來，鄧小平讓中國人富起來，習近平則是讓中國強起來。」

參考資料：
1.
辜樹仁、呂國禎、林怡廷（2017）。後十九大。天下雜誌，634，84-110

2.
胡玉立（2018年2月27日）。紐時：未來十年「習思想」統治中國。世界日報。2018年3月13日，取自：https://udn.com/news/story/7331/3002831

3.
胡玉立（2018年3月5日）。2018中國兩會：「好皇帝」、「壞皇帝」　福山如何看習近平修憲。BBC中文網。2018年3月14日，取自：http://www.bbc.com/
zhongwen/trad/chinese-news-43276770
跨科指引
在中國推動修憲取消國家主席連任限制後，引起外界不小的爭議。本時事從國家、黨到習近平本人三個不同層面，來了解這位當代集權強人的影響力，從中可以連結地理科中國的經濟發展與問題，並認識公民科國家統治的正當性概念，亦可透過歷史科理解中國黨國體制的建構與政治、經濟、外交等發展的脈絡，以及如何操縱民族主義的議題。最後讓同學們以三科跨科的先備知識下，綜合討論中國未來十年與世界息息相關的發展方向，來達到跨科融會貫通的目的。
[image: image4.emf]
(中國修憲，習近平的領導地位更加穩固

跨科題組練習
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（　　）1.
文中提及的「一帶一路」指的是「絲綢之路經濟帶」和「21世紀海上絲綢之路」的簡稱（如圖），請問依21世紀海上絲綢之路經濟帶從中國廣州出發至希臘，依序會經過下列哪些海峽或運河？(甲)直布羅陀海峽；(乙)麻六甲海峽；(丙)曼達布海峽；(丁)巴拿馬運河；(戊)蘇伊士運河　(A)甲乙戊　(B)乙丙丁　(C)乙丙戊　(D)丙丁戊。
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（　　）2.
中國半導體產業鏈如同美國矽谷、臺灣新竹科學園區等形成四大優勢區域，與該區域的主要經濟圈幾近重疊，右圖為四大經濟圈分布圖，下列敘述哪些是正確的？(甲)四大區域代表著中國半導體產業出現產業群聚效應；(乙)位於a經濟圈中的「蘇錫常鎮寧」，有全球電子巢之稱；(丙)中關村為b經濟圈的資訊軟硬體生產中心；(丁)c經濟圈因工資上漲而逐漸從傳統勞力密集型產業轉型　(A)甲乙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)丙丁。
（　　）3.
習近平上任後便頒布史上最嚴格的新環境保護法，其中沙塵暴的問題也是中國最大民怨之一。下列關於沙塵暴影響的敘述何者正確？(甲)臺灣在夏季時，最常受沙塵暴侵襲；(乙)降低能見度，影響交通安全；(丙)美國因距離遙遠，不會受到中國沙塵影響；(丁)增加PM10含量，加重大氣汙染　(A)甲乙　(B)甲丙　(C)乙丁　(D)丙丁。
（　　）4.
現任中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席的習近平，不僅提倡了「中華民族偉大復興」的思想，更成全中國人的中國夢，培養民族情緒，被認為是中國偉大時代的締造者，堪稱毛澤東之後「最具權勢的中國領導人」。依德國學者韋伯（Max Weber,1864～1920），所提出統治正當性的概念敘述，下列何者正確？ (甲)習近平同時兼具法理型權威與魅力型權威；(乙)文革時期受紅衛兵崇拜的毛澤東屬於傳統型權威；(丙)深獲英國人民愛戴的英國女王屬於魅力型權威；(丁)中華民國的總統依法統率三軍屬於法理型權威　(A)甲乙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)丙丁。
（　　）5.
美國智庫戰略與國際研究中心(CSIS)亞洲事務高級顧問葛萊儀(Bonnie Glaser)認為，習近平的「中國夢」是一個非常民族主義化的概念。其實中國共產黨自建國之後，也常打出民族主義的口號，在某次軍事衝突中，毛澤東說「如果不出兵的話，麥克阿瑟的部隊就要開入東北了，這樣發展下去的話，中國就危險了。」而中共人民志願軍司令員彭德懷也說「西方侵略者幾百年來，只要在東方一個海岸上架起幾尊大炮，就可以霸占一個國家的時代，一去不復返了」，所以這場軍事衝突的意義是中國的民族主義擊潰西方的帝國主義。請問「某次軍事衝突」是指　(A)朝鮮戰爭　(B)珍寶島事件　(C)印度邊境戰爭　(D)中越戰爭。
新聞時事1配合地理4　中國大陸的區域劃分、人口、都市　主題
誰來養活中國～
人口高齡化的危機
中國人口老化的主因是因為1980年代嚴格實行「一胎化」政策，在短時間內降低了人口總數的成長速度，減輕了扶養的負擔，並創造後續的人口紅利階段，有利於國家的經濟發展；但隨著第一代獨生子女的父母進入老年，中國開始進入人口老化的階段，預計到2040年中國的人口高齡化過程會達到頂峰，之後才進入減速期。

中國幼年撫養比逐年下降，而老年撫養比則逐年增加；總扶養比在2015年降至最低點後，開始快速上升（圖一）。而人口扶養比的變化反映出勞動力的變遷趨勢，中國壯年人口的比例在1980年代後呈現上升的趨勢，代表勞動力充足，為人口紅利的階段，但在2015年後壯年人口比例開始呈現下降，雖然因人口總數龐大，勞動人口仍算充足，但逐漸面臨勞動力減少，人口紅利縮減的問題（圖二）。

為了因應人口老化問題，中國逐步調整生育政策，於2016年全面開放生育二胎，但生育率卻不如預期。推論可能原因為社會經濟環境的改變，以及居住、教育、醫療及各項費用增加等因素所導致。若未達到2016～2020年間增加1,700～2,000萬人口的生育目標，未來中國可能出現「未富先老」的困境。
參考資料：
1.
阿波羅新聞網（2009年8月29日）。中國大陸進入人口老齡化高峰。2018年3月7日，取自：http://tw.aboluowang.com/2009/0829/141907.html

2.
金融界（2017年3月31日）。中國老齡化現狀2017　中國人口結構及人口老齡化現狀分析。2018年3月7日，取自：http://finance.jrj.com.cn/2017/03/31101122249
888.shtml

3.
TVBS（2017年10月31日）。陸人口快速老化　2035年老人破4億。2018年3月7日，取自：https://news.
tvbs.com.tw/fun/802839
中國歷年生育率和撫養比
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圖一
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圖二

閱讀指引
中國已邁入高齡化社會，目前正面臨生育率低、平均壽命延長所導致的少子化及人口老化等問題。但整體經濟的快速成長過程中，各項社會福利及保險制度仍相對不足的情形下，此人口結構的變化將成為未來社會穩定及經濟持續成長的重大隱患。

隨著人口結構的變遷，中國各項政策的調整是否能夠適時因應、解決問題，是值得關切的人口發展問題。
題組練習
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（　　）1.
右圖為中國高齡化現象的空間分布狀況。圖中紅圈地區的高齡化狀況顯著，最可能是受到什麼因素的影響？　(A)醫療水準　(B)教育程度　(C)地形陡緩　(D)薪水高低。
◎下圖為中國跟印度在1970年及2015年人口年齡結構的比較圖。請問：
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資料來源：《世界人口展望報告：2015年修訂版》

（　　）2.
圖中導致中國的人口組成在兩個階段中有明顯差距的主要原因為何？　(A)生育政策的推行　(B)政治逐步開放改革　(C)區域劃分的歷史沿革　(D)自然資源的分布差異。
（　　）3.
針對中國及印度人口結構的變遷比較，下列敘述何者正確？　(A)印度人口老化問題較為嚴重　(B)未來印度的勞動力相對充沛　(C)印度人口總數已超越中國　(D)目前中國的勞動力已不足。
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◎右圖中的甲∼戊為中國、日本、美國、印度、越南（未依照順序排列）的工作年齡人口占比（15～64歲人口）的分布圖。請問：

（　　）4.
中國、日本、美國、印度、越南各國在圖中的代號順序依序為何？　(A)甲乙丙丁戊　(B)乙戊丁丙甲　(C)丙甲乙戊丁　(D)丙丁戊甲乙。
（　　）5.
由此圖可以推論出的人口現象為何？　(A)少子化趨勢　(B)性別比例失衡　(C)職業結構比例　(D)人口紅利階段。
前車之鑑[107學測]
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（　　）1.
右圖是某國2016年的人口金字塔，從人口金字塔的資料判斷，該國目前最可能推動下列哪些政策？(甲)推動晚婚晚育政策；(乙)發展老齡安養制度；(丙)推動學校小班教學；(丁)積極鼓勵節育計畫　(A)甲乙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)丙丁。

新聞時事2配合地理4　中國大陸的區域劃分、人口、都市　主題
春運：農民工形成的最大規模人口移動現象
「春運」一詞，指的是「農曆春節期間的交通運輸」，為全國性且陸運、空運及水運等運輸系統全面整合的大規模人口遷移現象。據估計2018年春運旅客運輸量約達到29.8億人次。

春運現象的形成主要是由於中國在1980年代改革開放後，東部沿海（東部經濟區）及內陸區域（中部、西部經濟區）之間的經濟差異逐漸擴大，大量的農民工往東部沿海地區及省境內的都市移動（圖一），形成了「盲流」的現象。而出外工作的農民工往往利用春節期間返鄉探視家人，因遷移的時間集中，且總量龐大，再加上中國幅員廣闊，返鄉常需經多次轉運，故形成特殊的春運現象。

近年來隨著中國的區域發展逐漸由沿海、沿河、沿江及沿鐵路等交通路線向內陸發展；再加上經濟政策的調整及規劃，目前每年的農民工移動總量雖仍有增加，但農民工的人口結構則由原先的60年代出生的人口（老一代農民工）逐漸轉變為以80年代後出生的人口（新一代農民工）為主，且兩者的組成有異（圖二）。而隨著老一代農民工的年齡增長，加上經濟結構的改變，部分的農民工選擇返鄉種田，但同時亦出現了受教育程度較高人口跨省境流動的現象，故未來春運現象的發展有待觀察。
參考資料：
1.
聯合新聞網（2018年2月21日）。2018春運啟動　40天將運送29.8億人。2018年3月7日，取自：https://udn.
com/news/story/7332/2962563

2.
101創業大小事（2015年7月11日）。盲流！中國人口遷徙嚴重。2018年3月7日，取自：https://www.
101media.com.tw/content/3hTBBAIvzdvyjS5CjNKM3rG32q0LgB

3.
BBC（2017年1月30日）。英媒：中國夢難以實現農民工返鄉。2018年3月7日，取自：http://www.bbc.com/
zhongwen/trad/pressreview-38795279
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註：廣義的農民工包含在本地鄉鎮企業就業及外出進入城鎮從事二、三級產業的農村勞動力，後者被稱為外出農民工或狹義農民工。

圖一
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註： 圖一及圖二的統計數據皆為2013年所統計。

圖二

閱讀指引
中國因改革開放政策的影響，沿海（東部地區）與內陸（中部及西部地區）的經濟差異逐漸擴大，因而帶動人口遷移的都市化現象，並衍生出遷移人口在一年一度返鄉過節的春運現象。

隨著中國經濟政策和結構的調整及發展，目前的人口遷移現象逐漸出現了結構及數量上的變化，傳統低技術勞動人口（俗稱為農民工）的遷移逐漸以80年代後出生的人口為主，其從事的工作類型亦出現變遷，故未來春運現象的發展值得關注。
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題組練習
（　　）1.
右圖為2017年中國老一代農民工及新一代農民工在都市內從事的行業類別的統計比較圖。由該圖可以判斷出何種現象？　(A)農民工主要從事非技術性勞力　(B)勞力密集型產業全面轉型為高科技產業　(C)農民工從事製造業的總量逐漸減少　(D)中國的就業人口以第三級產業為主。
（　　）2.
BBC中文網的報導中指出：「中國約有2億8千萬農民工離開鄉村到大城市打工，將子女留在數千里之外，為了更高的工資從事更加艱辛的工作。但卻因某項因素導致中國有超過6千萬留守兒童。即便如此，農民工們仍然願意為了更美好的未來付出與子女分隔的代價。」請問導致留守兒童問題形成的主要原因為何？　(A)控制人口生育政策　(B)青年上山下鄉運動　(C)大力推廣鄉鎮企業　(D)嚴格的戶籍政策。
（　　）3.
右圖為中國農民工在三個地區（非三大經濟地帶的劃分方式）所從事的工作類別所占的比例分布圖。由該圖判斷下列敘述何者正確？　(A)農民工多遷移至中部地區　(B)農民工多從事第二級產業　(C)農民工的薪資高於在地的人口　(D)中國的產值結構以製造業最高。[image: image25.png]Z—RERT
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◎根據中國央視的分析，2018年春運客流量預估前10名的省分有廣東、河南、安徽、浙江、山東、江蘇、四川、湖南、河北及湖北；熱點火車站則為上海、北京、廣州和深圳等城市。請問：

（　　）4.
下列關於春運期間客流量主要集中區域（省分）的敘述何者正確？　(A)人口結構幼年化　(B)農業人口比例最高　(C)經濟活動相對熱絡　(D)勞動人口大量萎縮。
（　　）5.
右圖為中國四個經濟板塊的劃分，題幹中預估春運客運流量前十名的省分主要是位於哪兩個經濟板塊之中？　(A)Ⅰ、Ⅱ　(B)Ⅰ、Ⅳ　(C)Ⅱ、Ⅲ　(D)Ⅲ、Ⅳ。
新聞時事3配合地理4　中國大陸的產業　主題
駛向中國西三角！

西成高鐵通車
西安、成都和重慶之間的直線距離只有300～600公里，但因地形阻隔，自古經濟社會交流相對遲緩，以成都和西安之間的鐵路交通為例，需耗費10餘個小時。但2017年底通車的「西成高鐵」，將兩地的交通時間縮短至4小時內，再加上已經通車的成渝高鐵，以西安、成都、重慶三城市為主的「西三角」經濟圈已然成形，中國西部的城市群發展由此邁入新階段。

西成高鐵全長658公里，自陝西省西安市出發，向南經陝西省安康市、漢中市至四川省廣元市、綿陽市，最後抵達成都市。是中國第一條穿越秦嶺的高速鐵路，也被稱為「中國最穿越高鐵」，往南往北可結合鄭西、京廣、滬漢等鐵路線，將過去位處邊陲的西南地區納入華北與華中交通經濟圈。陜西省宏觀經濟學會會長趙銳表示，高鐵作為新經濟的象徵，在縮短時空距離的同時，也為川陝地區帶來四大紅利，包括消費、產業、改革及開放等。其中，企業之間透過便捷交通拓展合作空間，重點優勢產業之間的協同合作和融合發展，將是西成高鐵在經濟領域帶來的最大紅利，使位於川陝地區的「西三角」成為繼珠三角、長三角、環渤海經濟區之後的第四成長極。

此外，「西三角」城市群的形成不僅有利推動中國東西、城鄉均衡發展，亦兼具「一帶一路」重要輻射功能。趙銳認為，面對「一帶一路」帶來的巨大發展機遇，西安、成都、重慶三座城市唯有加速融合，方能真正承擔起打造中國經濟發展第四極的歷史重任，並借助對外開放成為中國內陸地區的國際化大都市。
參考資料：
1.
聯合報（2017年11月6日）。西成高鐵年底通車　西三角成形。2018年3月7日，取自：https://udn.com/
news/story/11323/2799842

2.
網易新聞（2017年11月27日）。西三角經濟圈價值凸顯　將成中國第四極。2018年3月7日，取自：http://
news.163.com/17/1127/01/D47982L900018AOP.html

3.
觀察者網（2017年3月1日）。中國「最穿越」西成高鐵建成。2018年3月7日，取自：http://www.jiemian.
com/article/1143377.html

4.
ETtoday新聞雲（2017年12月10日）。西成高鐵正式開通運營！高鐵全長658公里。2018年3月7日，取自：https://www.ettoday.net/news/20171210/1069193.htm
閱讀指引
過去中國經濟發展著重東部沿海經濟地帶，隨著東部環境的改變，包括勞工薪資上漲、用地取得困難等現象造成投資成本增加。許多外資展開西進行動，往中部和西部地帶發展，西三角的崛起與此背景有密切關係。另一方面，中國政府為均衡區域發展，亦有計畫地進行西部城市群的布局，例如2010年中國國務院批准成立重慶兩江新區。這是繼上海浦東新區、天津濱海新區之後，中國內陸唯一的國家級開發開放新區。此章節建議與「中國的區域劃分」章節一起統整，方能對中國產業發展布局的背景有更好的了解。
題組練習
（　　）1.
隨著改革開放後各區發展差距逐漸增加，為追求整體經濟均衡發展，1985年中國正式將區域劃分為東部、中部、西部三大經濟地帶。下列何者是「西三角經濟圈」所處之經濟地帶的特色？　(A)都市化程度極高　(B)過去有「僑鄉」之稱　(C)自然及人文特色具過渡性　(D)大型山地與盆地為地形主體。
（　　）2.
根據「西三角經濟圈」的位置判斷，此區域可能具有哪些經濟發展優勢？(甲)豐富的農礦產資源；(乙)便捷的水陸交通網；(丙)雄厚的僑資背景；(丁)低廉且充足的勞動力　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)丙丁　(D)甲丁。
（　　）3.
文末指出，西三角的城市群位置恰好能扮演將「一帶」與「一路」連結的角色（如下圖所示），有利中國向西輸出產能、輸入能源。根據此圖判斷，此路網連結可涵蓋下列哪些區域結盟的範圍？(甲)上海合作組織(SCO)；(乙)歐洲聯盟(UN)；(丙)東南亞國協(ASEAN)；(丁)北美自由貿易區(NAFTA)；(戊)南方共同市場(MERCOSUR)　(A)甲乙丙　(B)乙丙戊　(C)甲乙丁　(D)丙丁戊。
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（　　）4.
下圖為西成高鐵路線示意圖，請問此段鐵路會通過下列哪些地理區？(甲)關中平原；(乙)秦嶺山區；(丙)兩湖盆地；(丁)四川盆地；(戊)太行山區　(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)乙丁戊　(D)甲丙戊。
[image: image11.png]



（　　）5.
西成高速鐵路在興建時，最需克服之難題可能為下列何者？　(A)移民的遷移安置　(B)地勢低窪易淹　(C)地形與地質條件複雜　(D)永凍土分布面積廣大。
新聞時事4配合地理4　中國大陸的產業　主題
脫貧攻堅：「春風行動」啟動
貴州省日前發布了「2018年脫貧攻堅春風行動令」，從2月24日開始持續至6月30日，在此期間，全省將專注在產業扶貧、農村公路「組組通」、易地扶貧搬遷、教育醫療住房等項目，實現「脫貧攻堅」的目標。

其中，在產業扶貧方面，貴州省將利用春耕時機，調整農產品的生產結構，將原本占種植大宗的玉米減產、增加特色經濟作物的種植面積，並希望透過鼓勵農民建立並參與農民專業合作社，改善農村貧困現況。以六盤水市為例，預計在2018年調減玉米種植面積，改作蔬菜、茶葉或退耕還林等土地利用，提升中藥材種植面積，澈底改變傳統耕種習慣；黔南州則著力打造全國最大的毛尖茶、火龍果、綠殼蛋雞生產基地，期望成為「珠三角」優質特色農產品的供給基地，並配合物流、加工、品牌建設，助推黔貨出山外銷。

在貴州省偏遠山區有將近一半的自然村寨，對外道路不是柏油路面。以修文縣放馬坪村為例，當地順口溜「家住放馬坪，道路真難行，晴天草木深，雨天腳裹泥」即深刻表現出公路不通所帶來的不便。地處偏僻加上交通不便，以往此村農副產品的運銷只能依靠人力、獸力；時間長、效率低，對產品造成不小的損耗，而「組組通」公路建設將改善這樣的劣勢。此政策預計到2019年完成全省39,110個村里通組公路鋪上柏油、30戶以上的鄰里道路柏油覆蓋率100%的任務，實現道路暢通無阻的目標。
參考資料：
1.
新華網（2018年2月24日）。貴州省啟動脫貧攻堅「春風行動」。2018年3月8日，取自：http://www.xinhuanet.
com/2018-02/24/c_1122447113.htm

2.
貴州日報（2018年3月3日）。貴州省各地扎實推進脫貧攻堅春風行動。2018年3月8日，取自：http://big5.
xinhuanet.com/gate/big5/www.gz.xinhuanet.com/2018-03/03/c_1122480743.htm

3.
中國經濟網（2018年2月28日）。貴州「組組通」引領百姓奔小康。2018年3月8日，取自：https://kknews.
cc/agriculture/q3oqvay.html

4.
新華網（2018年2月25日）。貴州將調減玉米種植面積助力脫貧攻堅。2018年3月8日，取自：http://www.
gz.xinhuanet.com/2018-02/25/c_1122450469.htm
閱讀指引
中國西南雲貴高原地處低緯，加上地勢起伏大，自然景觀與資源十分豐富，為中國林木及藥材的重要產區，同學可從文中提及農民所種植之經濟作物，看出當地自然環境之特色。但也因地形阻礙，使得西南地區在平均發展上較為遲緩。文中後半段凸顯了交通基礎建設對一地產業發展的影響，可呼應至第二冊農業區位變遷的內容，以及零售業中地理論的相關概念。
題組練習
（　　）1.
六盤水市位於貴州省西部，因氣候宜人而有「中國涼都」之稱。下圖為六盤水市的衛星影像，貴州省較具規模的聚落大多座落於這種地勢低平的地形區中，根據貴州省的自然環境特色判斷，此種地形的名稱與作用力最可能為下列何者？　(A)河積作用－沖積扇　(B)冰蝕作用－U型谷　(C)溶蝕作用－漥盆　(D)河蝕與河積－河階。
[image: image12.emf]
圖片來源：Google Earth

（　　）2.
貴州省過去玉米種植面積雖大，但因為耕地破碎，大多是種植在灌溉條件不佳、土壤瘠薄的坡地，生產效益差，更可能導致水土流失。這樣的種植環境，最符合下列何句諺語的形容？　(A)半鑿山腰住，車馬頂上過　(B)地無三里平，人無三兩銀　(C)開門見水，登呈上船　(D)三年兩決口，百年一改道。
（　　）3.
貴州省因其地理位置與地形特色之賜，擁有多樣化的自然景觀帶，物種豐富程度居全國第四位，且為中國四大中藥材產區之一，自古即有「夜郎無閒草，黔地多良藥」的美稱。根據以上敘述判斷，下列何者最接近貴州省低海拔地區的自然景觀？
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（　　）4.
下列何者並非「組組通」公路建設完成後所帶來之效益？　(A)時空收斂　(B)時空輻散　(C)空間重組　(D)生產專業化。
（　　）5.
根據文中敘述，「組組通」建設完成後，可能為貴州農產品的商閾和商品圈帶來何種影響？　(A)商閾不變、商品圈擴大　(B)商閾擴大、商品圈縮小　(C)商閾不變、商品圈縮小　(D)商閾擴大、商品圈擴大。
新聞時事5配合地理4　中國大陸的環境　主題
中國西北飄來的是「霧霾」還是「沙塵暴」？
在2017年的新聞報導中，常被提到可能會有紅爆或是紫爆的狀況，因此空汙的情形漸漸受到大家的關注。而鄰近的中國，空汙也是時有所聞，沒想到在2017年12月28日時，根據《berkeleyearth》公布的PM2.5觀測圖，中國有些區域除了出現紅爆、紫爆，更有些地方直接呈現「黑洞」的樣貌。在PM2.5的觀測圖中，深豬肝色表示PM2.5的平均濃度已大於250μg /m3；出現「黑洞」狀態的區域，則是PM2.5的平均濃度超越500μg /m3，甚至無法測量，非常嚇人。

對於當天臺灣西半部空氣品質不佳，根據氣象局預報員林定宜的分析，境外的汙染物還未進入臺灣；只是臺灣周遭的大氣狀態穩定，再加上清晨起霧，所以臺灣西半部的空氣品質不佳，可能是境內的懸浮微粒與霧凝結成的霧霾。

中央氣象局科技中心主任鄭明典指出，其實臺灣的氣象局並沒有對「霧霾」這個名詞做出定義。此次的懸浮微粒密度高，加上西半部的衛星影像顯示大氣液態水的含量高，在地面的觀測判定為「濃霧」。所以此次的空氣品質不佳，就是霧加上霾所造成，這種情況在過去是比較少發生的，應持續觀察是否有要對「霧霾」進行定義的需要。至於從地圖中所看見的中國西北部PM2.5濃度飆高，造成的主因，則是因為附近的強風產生的沙塵暴。
參考資料：
羊正鈺，The News Lens關鍵評論（2017年12月29日）。中國西北飄來的是「霧霾」還是「沙塵暴」？環保署：跨年夜的臺灣空汙達最高峰。2018年3月9日，取自：https://www.thenewslens.com/article/86539
名詞解說

霾：指的是懸浮在空氣中的塵埃，或者是鹽類等非吸水性的固體微粒，因為微粒非常的細微，所以用肉眼是無法辨識的。霾的特性是懸浮於空氣中，或者是被風吹起，在濕度上大約在75%以下，不像霧是接近100%。霾在大氣中，大多是呈現乳白色，在比較明亮的背景中，會呈現黃或者橘色，若是在較暗的背景下，則是呈現淡藍色。
沙塵暴：指的是因強風而大量捲起的地表沙塵，主要是乾旱與沙漠化環境的產物，沙塵暴會造成能見度降低，強烈的沙塵暴甚至會讓能見度低於50公尺。沙塵暴的好發季節主要在冬末春初，中國的乾燥氣候區常會發生沙塵暴，沙塵暴產生的沙塵常伴隨高空西風往東邊輸送，影響到日、韓等地，有時也會影響到臺灣。

閱讀指引
在這重視環境保育、永續發展的時代，汙染是被人們重視的議題。以往為了追求生產、獲利，環境在不知不覺中被破壞，汙染也不知不覺地出現在你我的日常生活中。鎘米、塑化劑、輻射塵、PM2.5等，就是近幾年出現在臺灣的汙染議題。

對於汙染的出現，除了留意別讓自己及周遭的人暴露在接觸的危機之下，我們還可以做的是，留意汙染源來自何處、汙染的地點呈現何種方式分布，以及推估擴散的方向及方式。甚至可以分析汙染源是如何產生，之後可能會如何發展，又有什麼方法可以解決。
題組練習
（　　）1.
如果要分辨臺灣的空氣汙染源是否來自中國，可使用何種統計圖來說明？　(A)使用折線圖，找出汙染最嚴重的時段　(B)將汙染的落塵量進行統計，找出落塵量最多的地區　(C)利用風花圖，找出主要的風向　(D)使用三角圖解，對落塵顆粒大小進行分類。
（　　）2.
如果要利用衛星影像圖對沙塵暴與霧霾進行分辨，哪一種區分的方法是比較可行的？　(A)依照顏色區分　(B)依照空汙的顆粒大小　(C)依照汙染擴散的形狀　(D)依照汙染物分布的高度。
（　　）3.
下列何種現象可能導致中國的沙塵暴較為嚴重？　(A)北京－上海高鐵的開通　(B)南水北調正式通水運行　(C)南部在夏天時有較多的颱風經過　(D)北部的冬天降雪量比以往來得少。
（　　）4.
下圖為PM2.5汙染濃度分布圖，依照圖中的汙染擴散情況，在中國的汙染源附近的風向大致是往哪個方向吹（顏色愈深表汙染愈嚴重）？　(A)由西北向東、向南吹　(B)由西南向東、向北吹　(C)由東北向西、向南吹　(D)由東南向西、向北吹。
[image: image17.emf]
圖片來源：berkeleyearth

（　　）5.
若考量到行星風系對於沙塵暴的傳播產生影響，下列何地可能觀測到來自中國的落塵？　(A)土耳其　(B)澳洲　(C)新加坡　(D)美國。
新聞時事6配合地理4　中國大陸的環境　主題
水壩，中國的另一項武器
不論是亞洲或是歐、美，世界各地都注意到中國在軍事部分的動作頻頻，但其實中國除了軍事武力令人生畏外，還有項更恐怖的武器──水壩。

世界最高峰的喜馬拉雅山，因海拔高、長年積雪，溶化的高山雪水成了許多亞洲大河的源頭，所以有「亞洲水塔」之稱。近年來中國為了滿足對電力的需求，大舉在這塊水源地增建水壩，水壩的建置除了破壞自然環境，更引發下游國家的恐慌。美國《國家利益》雜誌報導就指出，中國位於湄公河上的大壩，即為大規模的毀滅性武器，中國只需輕輕按下按鈕，就可釋放出數億加侖的水往下游灌去，引發災難性的洪災，這讓「大湄公河次區域經濟合作」在運作上面臨挑戰。

印度就曾經指責中國無預警釋放洪水，導致印度東北地區五萬人流離失所，以及3,000萬美元的損失。另外因水壩的存在，造成在下游處的越南，遭遇到水不夠用的困境。這兩種極端的案例，凸顯了掌握水資源的中國，對於下游國家有著極大的影響力。

不可否認的，中國掌握著河流水源，也就掌握了對下游國家的影響力，水已成為中國的武器之一。隨著氣候的變遷，水資源的掌握更形重要，無形間，中國的影響力被放大，也加劇了日後各國對於水資源爭奪的緊張感。
參考資料：秦雨霏（2017年8月27日）。中共把水當成了武器。大紀元。2018年3月21日，取自：http://www.
epochtimes.com/b5/17/8/27/n9571641.htm

名詞解說

大湄公河次區域經濟合作，是由湄公河流域內的中國、寮國、緬甸、柬埔寨、越南、泰國六個國家，在1992年時共同發起的經濟合作機制。宗旨是加強湄公河流域國家間的經濟聯繫，促進彼此間的貿易、投資、觀光發展，及改善貧窮問題等。

閱讀指引
水資源的議題近年來受到大家重視，尤其是水汙染及水資源的取得。在氣候異常的現在，降雨的情況不似從前穩定，降雨時間及空間的分布愈來愈難預測與掌握，使得各國對於水資源的取得不敢大意。

臺灣因為是屬於島嶼的環境，並沒有陸地與其他國家相鄰，所以不會出現與其他國家共享河流資源的情況，較沒有機會去接觸河水共同開發使用的議題。雖然臺灣不需與其他國家爭奪水資源，但臺灣的降水不均，對於水資源的議題不得不重視。
[image: image18.emf]
(位於湄公河上游（瀾滄江）的小灣水壩

題組練習
（　　）1.
請問有「亞洲水塔」之稱的喜馬拉雅山，山上水氣的主要來源可能為下列何者？　(A)印度洋　(B)北極海　(C)大西洋　(D)太平洋。
（　　）2.
請問喜馬拉雅山地區的降雨，是由何種降雨類型造成？　(A)鋒面雨　(B)氣旋雨　(C)地形雨　(D)颱風雨。
（　　）3.
中國在河川上游增建水庫，有可能產生什麼影響？　(A)出海口的漁獲量減少　(B)降低中下游的汙染情況　(C)補助下游地區的地下水　(D)三角洲的面積增加。
（　　）4.
中國在瀾滄江建造小灣大壩，影響了中南半島的水資源使用，請問小灣大壩的位置最可能在下圖中國地形圖中的哪一區地點？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
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（　　）5.
因湄公河上游建置水壩，水壩攔截了河流沉積物，使得下游養分取得減少，土壤不像從前肥沃，此現象有可能造成下列何種原本在中南半島盛產的作物產量減少？　(A)小麥　(B)水稻　(C)青稞　(D)椰棗。
答案與解析

跨科新聞題組練習　1.(C)　2.(B)　3.(C)　4.(B)　5.(A)
1.
如圖所示，從中國廣州循海路出發到歐洲，依序經過位於馬來半島與蘇門答臘島之間的麻六甲海峽→連接紅海和亞丁灣的曼達布海峽→最後經過連接紅海與地中海的蘇伊士運河，故選(C)。(甲)直布羅陀海峽為分隔大西洋與地中海的海峽；(丁)巴拿馬運河位於中美洲的巴拿馬，橫穿巴拿馬地峽，連接太平洋和大西洋。

2.
a為環渤海經濟圈，b為長三角經濟圈，c為珠三角經濟圈。(乙)「蘇錫常鎮寧」位於長三角地區；(丙)北京中關村位於環渤海經濟圈，故選(B)。

3.
(甲)中國在每年冬、春兩季常出現沙塵天氣，臺灣每年12月到隔年5月期間，最常受到來自中國沙塵的影響；(丙)沙塵暴可藉由西風氣流向東影響到美國西部地區，故選(C)。

4.
(乙)在文化大革命初期毛澤東未居政府領導人職務，而是透過個人影響力，號召發動由下而上的爭權鬥爭，深受崇拜，屬於魅力型權威；(丙)英國女王為世襲君主制的象徵性國家元首，為傳統型權威，故選(B)。

5.
麥克阿瑟、開入東北、中共人民志願軍等關鍵字，皆與朝鮮戰爭（即韓戰）有關，當時中國共產黨以「抗美援朝，保家衛國」為口號，號召人民成立志願軍，使得中國民族主義為之高漲，故選(A)。
新聞時事1題組練習　1.(A)　2.(A)　3.(B)　4.(C)　5.(D)
1.
圖中高齡化率較高的區域主要分布於北京市、天津市、上海市、重慶市及山東省等地，整體而言東半部大於西半部，故判斷圖中紅圈地區高齡化狀況顯著，最有可能是因為都市醫療照護較為完善，可以滿足老年人口的長照需求，故導致都市地區的高齡化比率較高。


2.
中國在1970年和2015年這兩個階段中人口年齡結構比較圖的差異為幼年人口比例縮減、老年人口比例增加，故最有可能的影響因素為中國在1980年代採行的一胎化生育政策，導致幼年人口的比例下降。且隨著經濟的發展、平均壽命的延長，老年人口比例逐漸上升，已進入人口高齡化階段（2016年底老年人口占總人口的10.8％，已跨過高齡化社會的門檻）。

3.
在2015年的人口年齡結構比較圖中印度的幼年人口及壯年人口比例仍高，但中國的幼年人口縮減明顯，故未來印度的勞動力會相對豐沛，答案為(B)。(A)老年人口比例變化較大的是中國（由3.7％增加到9.5％），故中國的人口老化問題較為嚴重；(C)由圖中只能看到國家或區域的年齡結構組成比例，無法判斷人口總數；(D) 目前中國雖面臨少子化及高齡化的問題，但因仍處於人口紅利階段，勞動力仍算充足，未來會逐漸出現勞動力不足的現象。

4.
圖中甲是工作年齡人口最早達到高峰，也是最早呈現下降趨勢的國家，故判斷為已開發國家且人口老化速率最快的日本；而乙的曲線變化趨勢略晚於甲國，故判斷為同屬已開發國家，但老化速率相對較慢的美國；圖中戊的工作年齡人口是最晚達到高峰，也是最晚呈現下降趨勢的國家，故判斷為目前人口仍快速成長的印度；丙國及丁國的工作年齡人口的發展時間較相近，但丙國的工作年齡人口達到高峰時的比例較高且出現的時間也較早，故判斷丙國應為中國，而丁國則為越南。

5.
一國的工作年齡人口主要為壯年人口，若其占總人口的比例較高時，則扶養比會較低，一般多以扶養比低於50％，稱為「人口紅利階段」，代表此時該國的勞動力相對豐沛，對幼年及老年人口的扶養負擔相對較輕，故有利於一國的經濟發展。
前車之鑑　1.(C)
1.
該人口金字塔圖的特徵為幼年人口比例縮減，故可能面臨少子化問題，幼齡兒童人數逐漸減少，故需要推動小班教學的政策(丙)；而金字塔頂部的老年人口比例高，代表該國可能出現人口老化的問題，故需要採用老齡安養的制度(乙)來因應。

新聞時事2題組練習　1.(A)　2.(D)　3.(B)　4.(C)　5.(A)
1.
圖中兩代農民工的就業結構中，從事製造業及建築業的比例合計均占50％以上，故推論兩代農民工均以從事非技術性勞力為主，故選(A)。該圖僅為兩代農民工就業結構的比較（比例），無法由該圖判斷(B)、(C)、(D)的選項。

2.
中國在戶籍政策中，設定城鄉分隔制度，把人口劃分為都市及鄉村的人口，並以此區分其所享有的各項福利，以限制人口的移動，藉此控制都市的成長。農民工移入都市後因未享有都市的戶籍，故往往獨自前往都市工作賺錢，將子女留在鄉村生活，再按時寄錢回家鄉，因而形成留守兒童的問題。

3.
圖中農民工以從事製造業及建築業的比例最高，故以第二級產業為主，故選(B)。(A)農民工多遷移至東部地區；(C)由該圖無法判斷農民工的薪資高低，且一般農民工為從事勞力密集型產業，其薪資應低於在地的人口；(D)無法由該圖判斷中國產值最高的產業為何。

4.
文中春運期間客流量主要集中在中國東半部的省分，且熱點火車站均分布在東部沿海的地區，故判斷春運期間客流量主要集中區域具有經濟活動相對熱絡、勞動力相對聚集的特徵，故選(C)。

5.
圖中除了四川是位於西部區域（Ⅲ）外，其餘的9省分別位於東部區域（Ⅰ：廣東、浙江、山東、江蘇、河北）及中部區域（Ⅱ：河南、安徽、湖南、湖北）。

新聞時事3題組練習　1.(D)　2.(D)　3.(A)　4.(B)　5.(C)
1.
西三角城市群主要位於西部地帶，而(A)(B)敘述為東部地帶特色，(C)為中部地帶特色。

2.
(乙) (丙)為東部經濟地帶的發展優勢。

3.
(丁)北美自由貿易區的成員國為美、加、墨，而(戊)南方共同市場的成員為南美洲國家，因此並不在「一帶一路」的路網涵蓋範圍內。

4.
由南而北依序為四川盆地－秦嶺－關中平原。(丙)兩湖盆地位於長江中游；(戊)太行山位於華北地區。

5.
鐵路須穿越秦嶺，地勢起伏大且岩層脆弱，為此工程最大的困難所在。
新聞時事4題組練習　1.(C)　2.(B)　3.(A)　4.(B)　5.(A)
1.
雲貴高原為石灰岩地形，溶蝕作用旺盛之下使地表崎嶇難以利用，聚落通常發展在底部較為平坦的大型漥盆中（又稱壩子）。

2.
(A)為黃土高原窯洞之敘述；(C)為長江中下游景觀；(D) 為華北平原上黃河的特色。

3.
貴州省因地勢起伏大，加上受季風吹拂的影響，自然景觀依次呈現出雨林－季風雨林－常綠闊葉林－落葉闊葉林及針葉林的變化（引自書籍「美麗貴州」，https://goo.gl/ptLnqk），海拔高度較低的地方應為季風雨林或常綠闊葉林，因此選擇較為相似的(A)。(B)溫帶草原景觀；(C)熱帶莽原景觀；(D)寒帶針葉林景觀。

4.
「組組通」為交通革新的呈現，故不太可能帶來時空輻散的影響。

5.
文中提及過去因路況困難常造成農產敗壞而耗損，公路鋪設完成後，除了可以減少農民的損失外，亦能擴大當地農產品的產銷圈。
新聞時事5題組練習　1.(C)　2.(A)　3.(D)　4.(A)　5.(D)
1.
風花圖的統計數據可以包含方向與頻率，所以如果當天統計的結果顯示吹東北風的頻率並不高，就可證明汙染源並非來自中國。

2.
由衛星影像圖中可以得到的資訊，以顏色較方便取得且正確，沙塵暴會偏黃色，霧霾則是偏白。

3.
中國北部地區如果冬天降雪量較少，會導致土壤中的含水量較少，水分少也代表土壤會較輕，容易被風颳起、帶走，產生沙塵暴。

4.
中國冬天的季風大致是由西伯利亞往太平洋吹的西北風。

5.
中國主要位於中緯度帶，影響的行星風系以西風為主，故中國的沙塵暴有機會順著西風到達美國。
新聞時事6題組練習　1.(A)　2.(C)　3.(A)　4.(C)　5.(B)
1.
喜馬拉雅山的南邊為南亞季風的迎風側，故水氣為來自南面的印度洋。

2.
水氣由南邊的印度洋往北輸送，暖濕的氣流沿著山坡上升，溫度降低後，水氣凝結致雨。

3.
因水庫將營養鹽擋在上游，下游無充足的營養鹽，就無充足的漁獲。

4.
瀾滄江為中南半島的湄公河上游，小灣水電站就建立在雲南省大理州的瀾滄江中游河段。

5.
水稻是泰國、越南的主要出口作物，兩個國家的水稻出口量在全世界都名列前茅。
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